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СТВОРЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО 

СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ: 

МЕТОДИЧНЕ ВИРАЖЕННЯ 
 

Гаращенко Лариса Василівна 
к.пед.н., доцент кафедри дошкільної освіти 

Київський університет імені Бориса Грінченка (Україна, м. Київ) 

 

 Незаперечним є той факт, що здоров’я – основа життєдіяльності 

особистості. Створення у закладі дошкільної освіти здоров’язбережувального 

середовища значною мірою впливає на збереження, зміцнення і формування 

здоров’я дитини.   

Ми повністю поділяємо думку О. Богініч, що створення у закладі 

дошкільної освіти здоров’язбережувального середовища передбачає організацію 

всіх процесів життєдіяльності дітей відповідно до закономірностей побудови 

освітнього процесу, ефективності вибору засобів і методів виховного впливу на 

дітей з урахуванням їх потреб, інтересів, індивідуальних особливостей та 

потенціалу кожної дитини [1]. Ефективне зміцнення здоров’я дітей дошкільного 

віку в умовах закладу дошкільної освіти неможливе без урахування компонентів 

здоров’язбережувального середовища (комунікативно-знаннєвий, аксіологічно-

мотиваційний, оздоровчо-діяльнісний, гносеологічно-розвивальний), 

комплексне дотримання яких сприяє покращенню здоров’я дітей і залежить від 

якісної підготовки педагогів [2].  

Створення здоров’язбережувального середовища в кожному конкретному 

закладі дошкільної освіти залежить від певних факторів.  

У першу чергу, це ціннісне і відповідальне ставлення педагогів до 

проблеми здоров’язбереження дітей, а також світоглядне переосмислення 

пріоритетності фізкультурно-оздоровчої роботи. Важливо, щоб педагоги 

розуміли, що здоров’я – це прерогатива самої людини, її відповідальності перед 

собою, вихованцями, родиною, суспільством. Принагідно зазначимо, що 

здоров’я педагога варто розглядати не лише як наскрізну цінність життя, а й 

професійну цінність.  

По-друге, це визнання фізичного виховання як базисної основи 

здоров’язбережувального освітнього процесу в ЗДО. У фізичному вихованні 

дітей дошкільного віку якісними показниками є здоров’я, фізичний розвиток, 

позитивний руховий досвід, підвищення працездатності, що органічно 

вписуються у загальну мету виховання дітей як співмета чи завдання. Фізичне 

виховання повинно мати здоров’язбережувальний характер. Фізична культура 

має включатися у зміст дошкільної освіти і складати основу здоров’я, розвитку і 

виховання дитини як суб’єкта виховання. Фізичне виховання охоплює ті сторони 

життя і виховання, що мають вирішальне значення для нормального фізичного 

розвитку, збереження, зміцнення і формування здоров’я, розвитку рухової 

сфери, психічного, морального, духовного виховання дітей дошкільного віку. 
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Все це стає можливим за умови правильної побудови фізичного виховання як 

частини цілісного освітнього процесу. 

По-третє, це здійснення моніторингу здоров’я та фізичного розвитку дітей. 

Важливо визначати і фіксувати якісні і кількісні показники засвоєння дітьми 

рухових дій для визначення рівня фізичної підготовленості та виявлення 

потенційних можливостей дітей у руховій діяльності. Діагностику та корекцію 

фізичного розвитку доцільно розглядати в контексті саме педагогічної проблеми, 

не як короткотривалий захід, а як цілісний процес, органічно включений в 

освітню систему. Саме на основі результатів моніторингу спрямовується на 

робота на розвиток потенціалу дітей, окреслюються перспективи роботи з дітьми 

підготовчої та спеціальної груп здоров’я.  

По-четверте, це готовність педагогів здійснювати фізкультурно-оздоровчу 

діяльність в умовах поліпрограмового простору, використовувати багатий 

арсенал різноманітних засобів фізичного виховання та оздоровлення дітей. 

Система фізичного виховання та оздоровлення дітей дошкільного віку 

виражається у соціально-цільових установках, наявності науково-методичних 

основ (науково-практичні знання про закономірності, правила, засоби і методи 

фізичного виховання), наявності програмо-методичних матеріалів, відібраних і 

систематизованих відповідно до цільових установок. Однак тенденція до 

погіршення здоров’я дітей, зниження рівня фізичної підготовленості 

засвідчують, що ця система функціонує недостатньо ефективно. Таким чином, 

натепер виникла потреба в її удосконаленні шляхом підбору адекватних засобів 

і методів навчання дітей фізичних вправ, використання традиційних і 

нетрадиційних засобів, методів і форм роботи.  

По-п’яте, це уміння оцінювати наявні оптимальні умови закладу 

дошкільної освіти для ефективного використання інноваційних оздоровчих 

технологій у системі фізичного виховання дітей. Різноманітні оздоровчі 

технології приваблюють педагогів різноманітністю своїх засобів і новизною. 

Однак важливо вдумливо, доцільно і систематично їх використовувати в 

освітньому процесі закладу дошкільної освіти. Необхідно радитися з медиками, 

психологами, батьками, достеменно знати особливості технології (у чому 

сутність технології,  яка її мета і результат, яке обладнання потрібно, хто буде 

проводити, яке місце вона буде займати у розпорядку життєдіяльності дітей, у 

якій формі фізкультурно-оздоровчої роботи доцільна).  

По-шосте, це забезпечення розвивального фізкультурно-ігрового 

середовища у кожній віковій групі. У процесі проєктування розвивального 

фізкультурного середовища необхідно враховувати вікові та індивідуальні 

особливості дітей раннього і дошкільного віку, їх інтереси, потреби і можливості. 

Особливу увагу слід звернути на умови для самостійної рухової діяльності дітей. 

З метою реалізації індивідуальних інтересів, нахилів і потреб дітей, 

фізкультурно-ігрове середовище має забезпечити право і свободу вибору 

дитиною різних видів рухової діяльності.  

Крім цього, важливим є якість процесів життєдіяльності дітей упродовж 

дня в закладі дошкільної освіти та вдома. Маємо на увазі, що життєдіяльність 

дітей має бути оптимально активною, насиченою, цікавою та безпечною. Якість 
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процесів життєдіяльності дітей – це, у першу чергу, достатня рухова активність, 

оптимальні фізичні навантаження, психологічний комфорт, дотримання еколого-

гігієнічних умов, гігієна приміщення, одягу, сну, якість харчування, культура 

серверування столу та ін.   

Переконані, що формування навичок адекватної здорової поведінки дітей 

має відбуватися у практичній діяльності, на основі чуттєвого досвіду, в умовах 

здорового способу життєдіяльності. Шляхами забезпечення рухової активності 

дітей вважаємо дотримання рухового режиму (проведення різноманітних форм 

фізкультурно-оздоровчої роботи відповідно до програми та методичних 

рекомендацій), достатню площу для рухів у приміщенні та на повітрі; врахування 

часу і місця для самостійної рухової діяльності; включення рухів в усі види 

діяльності дітей та ін.  

Необхідно зробити наголос на тому, що важливо розглядати технологію 

реалізації фізкультурно-оздоровчої роботи не як формальне повторення різних 

видів рухової діяльності, а як вдумливий пошук їх варіантів, різноманітних 

засобів виховного впливу на дітей для ефективного перебігу фізичного розвитку 

дітей. Надзвичайно важливо встановити довірливі стосунки з вихованцями, 

найти оптимальний спосіб власної поведінки та її конструювання, 

демонструвати дітям приклади ведення здорового способу життя. 

Роздратованість, авторитарність, нетерпимість можуть стати причиною і 

власного психологічного дискомфорту.  

Таким чином, створення здоров’язбережувального середовища в умовах 

закладу дошкільної освіти передбачає забезпечення позитивної динаміки у стані 

здоров’я, фізичного, рухового, особистісного розвитку дітей. Закономірно, що це 

передбачає ціннісне ставлення вихователів до проблеми здоров’язбереження 

дітей та їх готовність практично реалізувати завдання фізкультурно-оздоровчого 

напряму у власній професійній діяльності.  
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